

香港的宗教交談有新意？

周景勳

1. 重思「人文精神」的重要

在現今的社會發展中，尤其是經濟發達、人文教育精神匱乏、物質俗化等的影響下，心靈建設的宗教交談便受到挑戰：我有我的自由；辛苦之後為什麼不可以選擇自己喜愛的享受；工作的束縛使自己感到壓力，工作後必須放鬆自己，做自己想做的事；道德是不能賺錢的，只要不傷害人，清楚交易，心比心，有什麼不能！爲了捍衛正義，不用少許出軌的行動是不會引人注意的！宗教的規條束縛人的自由！……

再者，我們因著資訊的發達，人與人的交往，表面上似乎很近，但內在的心靈卻有著無限的感嘆！國家與國家、民族與民族、文化與文化的交往，表面上可以融會，但在競爭中，都變得有機心，尤其在多元化的思想下，人要面對的挑戰和壓力相應地會增加；宗教方面也因不同的思想，會產生相互的排斥，也受到專制政權的反宗教而被限制。然而，時代的轉變（本應）要求人的開放，卻因爲一些內在的因素，宗教之間是有些張力，互相排斥的現象便自然的產生。

讓我們靜下來深深的反省：我們活得幸福嗎？我們有受過教育嗎？我們心中有愛嗎？——「人之初、性本善」，我們認同嗎？事實上，我們本來都很好，心地善良，受到物慾的熏陶，心中出現了「貪、瞋、癡」的毒害，若不自覺，便會變性——由善性變成惡性。中國人文精神自古至今一直強調：「立德防患」的反思，幫助人不同的時代和環境中，要覺悟養性修德的重要，

好能做到以德配天的至善境界。在老子《道德經》55 中提出：「含德之厚，比於赤子。」更有以不爭之德化解人的怨氣：「上善若水，水善利萬物而不爭；處衆人之所惡，故幾於道。居善地，心善淵，與善仁，言善信，正善治，事善能，動善時；夫唯不爭，故無尤。」（《道德經》8）上善之人能利物而不與人爭，自然而動，一切都得其當，便不會有怨尤。

基督宗教強調要「懷有基督所懷有的心情」（斐 2：5），就是要以基督的心為心，學習基督的自我空虛，以基督的生活作為借鏡，從而活出真理中的自由，仁愛中的幸福，在現代物質物慾興盛的社會中，透過「人文精神」能確立信仰的生活方向，就是：

為真理作證

為仁愛和慈善服務

為正義和平把關

為人性尊嚴請命

為道德實踐努力

為自由平等立言

事實上，在信仰中找到生活方向便能進行心靈的建設，這可與天主教的靈修融通，以淨化人心，避免受到物化的影響，同時可喚醒人的自覺意識，以真愛和真理建設和諧的人生觀，確立「人文精神」生活中的道德價值。

因此，人在面對社會中的不同民族、文化、宗教時，必須開放自己，跨出欣賞和接納、尊重和關懷的第一步，與不同宗教交

談，讓宗教間互相交流接觸，為不同宗教帶來共融的氣息和仁愛的啓發。

五十年前的梵蒂岡第二次大公會議¹已經在〈教會對非基督宗教態度宣言〉中強調宗教交談（對話）。同時，教會便成立「宗座宗教聯絡委員會」（Pontifical Council for Interreligious Dialogue），與不同的宗教聯絡和交談。此時，香港徐誠斌主教便應梵二大公會議的精神，在香港召開教區會議，推行各項的革新。²徐主教於一九七二年十一月特別委任一個非基督宗教事務小組（現正名為：「香港天主教區宗教聯絡委員會」）。委員們隨即「拜訪」香港其他的宗教團體，更邀請各宗教來訪及參加天主教的重要慶典；各宗教的反應都很積極和主動，就在「拜訪一回

¹ 教宗若望二十三世（John XXIII，生於 1881 年 11 月 25 日—1963 年 6 月 3 日逝世），於 1958 年 10 月 8 日至 1963 年 6 月 3 日出任教宗，在位時間雖然僅有四年七個月，卻在 1962 年至 1965 年在梵蒂岡召開大公會議，稱為「梵蒂岡第二次大公會議」。事實上，教宗若望二十三世在 1959 年 1 月 25 日向參加羅馬聖保祿宗徒堂典禮的樞機們宣告要召開大公會議，便在 1960 年 6 月 5 日成立大公會議籌備委員會，1961 年 12 月 20 日正式頒佈召集令，1962 年 10 月 11 日梵二大公會議開幕，至 1963 年 6 月 3 日逝世；大公會議由繼任的教宗保祿六世繼續領導，至 1965 年 12 月 8 日梵二大公會議閉幕。

² 徐誠斌：〈教區會議的準備〉，《香港教區會議文憲》（香港：香港教區司鐸代表會議，1974），頁 1。梵二大公會議後，香港積極推行更新和宣傳，開始執行時，以聖神修院作為試點，給予修生們多項的培育，包括了修院的教育改革、禮儀改革、牧民訓練改革。其後，白英奇主教向教廷要求一個國籍的主教協助推行梵二大公會議精神，在香港教區落實的發展，於是教廷在 1967 年批准徐誠斌神父出任香港教區的輔理主教，1968 年白英奇主教榮休，便任香港教區的署理主教，更於 1969 年 5 月 29 日被教廷委任為香港教區主教，同一年的 10 月 26 日就職成為香港教區第一位國籍主教。徐誠斌於任職輔理主教時，已積極籌劃召開教區會議；在準備中，徐主教清晰地說：「召開教區會議的目的，乃根據第二屆梵蒂岡大公會議的精神，檢討本教區的工作，並擬訂將來的發展方針。於是，徐主教在 1970 年聖母獻主瞻禮（2 月 2 日）向全港天主子民發出牧函說明：「我們希望教區的革新，導引我們對福音的精神更為忠實、更接近復活的主。」作為教區會議轉入一個新階段；並在 2 月 15 日，由教區各階層選出四百二十九名代表，作首次聚會，共求聖神光照，開始討論已擬就的草案，這就是教區會議揭幕禮；會期從 1970 年 2 月 15 日至 1971 年的基督君王節。教區會議在香港大球場的基督君王慶典上，向全港的天主子民及市民宣佈教區會議隆重的閉幕。

拜」的互相聯繫中組織了「教際」的不同活動和聚會交談；漸漸地，六宗教團體便交上了朋友，互相推動了「宗教思想交談會」（1977年初）³，也組織了「六宗教領袖座談會」（1978年）⁴。直到今日，已經三十五年了，香港六宗教領袖能跳出自己宗教的框框，以寬容與開放的心與其他宗教領袖交談結誼，實是歷史上罕有的事實。

近年來，宗教與宗教之間特別關心：「人文精神」的問題，因為人文精神為世界帶來值得反思的內容，並給人帶來生命的整合，尤其是精神與物質，宗教與道德的整合，都是心靈向超越者的投向，對宗教信仰採取開放心態，確認宗教信仰的價值有其神聖性和超越性。由是，宗教面對世界有多樣的反思：

- (1) 重拾生命意義。
- (2) 重思人文精神體系，觸發心靈建設。
- (3) 跨越民族國家的狹隘思想，思考全球化的責任和實踐。
- (4) 宗教多元化在見證和福傳上的整合。⁵

³ 從一九七二年至一九七六年的四年間，香港的六宗教團體透過「拜訪—回拜」的交往，互相的接觸逐漸頻密，便有相同的感覺和意見；倘若六宗教只著重在社交的接觸，便會流於表面的交談，不能有深入的對話和認識；如要深入交談，非從教理與心靈持修的思想開始不可。因此，在一九七七年初，六宗教選派代表：天主教的杜逸文神父和冼梓林先生、佛教的源慧法師和永恆法師、道教的梁省松道長、基督教的李景雄牧師、回教的脫維善先生和羽智雲先生，以及孔教的梁隱益先生。天主教還邀請了田英傑神父和周景勳修士等在中環公教進行社的會議室開會，著手籌備宗教思想交談會，商討「思想交談」的可能性及推行方法。

⁴ 在一九七七年間獲六宗教團體首長的支持和贊同，組織了「六宗教領袖座談會」的籌劃小組，且派代表作策劃與籌備；六宗教代表如下：天主教：李珉神父、冼梓林先生。基督教協進會：郭乃弘牧師。佛教及孔教：區潔名先生。道教：梁省松道長。伊斯蘭教：羽智雲先生。經籌劃小組精細的安排下，第一次的「六宗教領袖座談會」便於一九七八年六月十六日在香港會議中心召開。

⁵ 周景勳編《宗教信仰與全球倫理》周景勳著〈編者的話：心靈建設的宗教交談〉香港六宗教領袖座談會，2011，頁3-16。

2. 由宗教「交誼」到宗教「思想的研究」的反思

在現今的世界上，若不同宗教的人能在不同的國家社會領域，以無私心的精神伸出愛手、緊握真理、實踐正義、打擊貪污、壓制暴力、關注道德倫理等，人心便可得和諧、社會國家更在無罪惡下得享和平。因此，我們嘗試以「和而不同」的精神，推動「宗教交談」，好能幫助全人類走向和諧共融，更在「一體之仁」內發揮互愛互助的精神；因此，香港六宗教領袖座談會除了關心「宗教的交誼」外，也必須提升「宗教思想」的研究，進而在宗教的融合上作出思想的貫通，如天主教神學的本位化、基督新教的漢語神學、引儒入佛、引道入佛、儒道佛的滙通、……等等；這是宗教和諧的表現，可以締造一個跨文化意義的宗教交談與互通，使宗教與宗教之間有著：

1. 「包容性」：衝破宗教間藩籬發展的障礙，在互相尊重的融合下推動思想的研讀和探究。
2. 「適應性」：融合宗教間思想發展的創意，在不同文化和宗教思想上注意溝通和對話，這是處境化和本位化思想的互補互通的互相適應。
3. 「不排他性」：宗教與宗教間一定有其個別宗教的信仰因素和教義，其內必然有著本身的「真理」和「神聖性」。在宗教交談中，大家抱著敬重的心態，個別宗教必須避免狂熱失控，或走向極端，作出排他的行動。⁶

然而，我們當知：和諧不在外尋，和諧是在人內心顯發出來的，內心所顯發的原是人對和諧的醒覺，人有了和諧的醒覺，才

⁶ 參閱：李平暉、王曉朝主編《基督宗教在當代中國的社會作用及其影響》徐曉鴻著〈從基督教的發展看跨宗教跨文化對話〉浙江大學基督教與跨文化研究中心，香港論盡神學出版社，2011年10月，頁128-137。

會積極認知和諧，使自己的生活，透過自我平衡、自我修煉、自我超越、自我奮勇，以改變生命的不善，好能臻於至善；推而廣之，就是社會國家的建設，使人人學習敞開心靈，讓信仰中的愛湧進所有人的生命中，務使人人生活愛的和諧，社會國家的心也要敞開。

香港六宗教領袖座談會的宗教思想交談會，表現了六宗教之間的兄弟情誼，大家在面對社會的轉變時，依然保持「和為貴」的共融，互相透過對話和活動，增進互相的認識，立足香港、擁抱中國、放眼世界。我們相信：

「見聞覺知非一一，山河不在鏡中觀。」⁷

因此，我們必須互相溝通、互相接觸、互相學習、互相對話、互相欣賞，齊心為社會服務，建樹社會和諧。更重要的是給經濟物質的社會提出心靈的建設，給不關注倫理道德的社會提出道德的喚醒，給不公義和不自由平等的社會提出正義的質詢，給

⁷ 見《雪竇頌古》（《碧巖集百則頌》）：雪竇（重顯）禪師（980~1052）宋代雲門宗僧。四川遂寧（遂溪縣）人，俗姓李，字隱之。家世豪富，以儒業傳世。幼受家學，而夙有出塵之志，乃以妙齡離俗入道，咸平年間（998~1003）父母見背，投益州（成都）普安院之仁誦出家。初習經律，兼涉世法。受戒之後，唯專定業。曾聽大慈寺元鑿講《圓覺經疏》，質其大義，豈不能屈之。尋隨其指示，出蜀至襄陽，參石門聰禪師會下三載。惜機緣不諧，遂辭至隨州北塔，謁智門光祚禪師。於問答間頓悟，留居五年，盡得其雲門宗法。其後，又叩訪廬山林禪師，後往池州景德寺為首座，為眾講僧肇之《般若論》。繼因學士曾公會之請，赴靈隱延珊會下，隱寺三年，受舉薦掌理蘇州翠峰寺。乾興元年（1022）轉徙明州雪竇山資聖寺，海眾雲集，自此，住山三十一年，度僧七十八人，大振雲門宗風，有雲門宗中興之祖之稱，號稱「雲門中興」。又以師久住雪竇山，後世多以「雪竇重顯禪師」稱之。於皇祐四年（1052）六月十日入寂。世壽七十三，法臘五十，諡號「明覺大師」。師曾製《頌古百則》、《碧巖集百則頌》、以闡明禪門玄旨。此外，另有著作《明覺禪師語錄》六卷、《瀑泉集》一卷、《祖英集》一卷、《洞庭語錄》、《雪竇開堂錄》、《雪竇拈古集》、《雪竇後錄》、《雪竇拾遺》等。付法弟子有白衣義懷、稱心省徐、萬壽助、稱心守明、承天傳宗、南明日慎、投子法宗、實相蘊觀、君山顯昇、洞庭惠金、曾公會等一五〇人。又見《華嚴七字經題法界觀三十門頌卷下》。《碧巖集》第四十則：「聞見覺知非一一，山河不在鏡中觀。霜天月落夜將半，誰共澄潭照影寒。」

剝削貧苦大眾的人提出公平的抗衡。宗教的存在實在要給世人揭示「無私大愛的意義」，「道德價值的重要」，「在真理中的自由」，「誠信而不虛偽的人性價值」，「充實立德之美」等核心價值。六宗教的思想交談會特別關注道德文化的教育，好能喚醒沉睡的人心。這些對社會提出具有先知性啓發思想，不是只從宗教「交誼」可以找出訊息，更需要有思想上的研究和交談，互相探究和討論，加深宗教與宗教思想的互相認知和了解，以作出融通和合的創意與更新。宗教交談要有：

2.1 破舊立新的創意精神

時代不斷的向前邁進，事物不斷的更新，人的思想也不斷隨著時代的變化和事物的更新而成長，日新又新的生生不息；因此，人必須隨機應變地向前邁進；既然向前就要忘掉背後的，不斷「立德創新」。宗教思想交談也當對「世界、社會、人」作出時代性的呼喚，除了維護優良傳統的真理和道德的不朽性外，也當配合時代的變化和需求作出革新和擴展，為真理、道德、仁愛、正義、自由、人權……等把關，好能建設「世界、社會、人」的共融和諧。

2.2 創新→再創新→天地之大德曰生……→以至於一體之仁

人的生命在演化中，一代一代的衍生，生生不息的不斷創新，「日新謂之盛德」（易繫辭上傳），此德乃「顯諸仁，藏諸用」地「行於古而通於今」，在生生之道上萬古常新，使人在時代變化中發揮生命本性的「真善美聖」，且不斷的在「日日新、又日新」下作無止境的創新，重視生命之仁德價值，使之成為垂

教後代的典範，以發揮生命的大和諧，就是將生命尊嚴的仁德，透過自覺反省的律己精神所演化成爲神聖的心靈傳統，以心傳心的傳承，代代無窮，年年相似，卻有無盡新機的創新，作「一體之仁」的反思研究，以聯繫和貫通今古中外，達至「一體之仁」的大和諧。⁸

2.3 感應→融通→再感應再融通……→以至於融合一體

「一體之仁」促使宗教與宗教之間拆除互相排斥的藩籬，縮短距離；從而鼓勵互相的認識和學習不同宗教的「經典、教義、教理、教禮、教規、教律」等，好能以「和衷共濟、存異求同」的精神，在信仰上作融會貫通的研究，如孟浩然之言：「看取蓮花淨，方知不染心」⁹。人心與自然中的萬事萬物有一種存在的「感通感應」，這是《易繫辭上傳》所說的「寂然不動，感而遂通」的道理，人心與人心彼此互相感通，真性純潔誠實，真情淳厚良善，在和諧、立真、立善、立美、立聖處，滋生超越一切的「仁德」；更與大自然感通，與生命脈脈相契、息息相通，使人體悟到宇宙萬物與我同屬神妙的造化，生命原是一體，人由「一體之仁」引發出「天人合一」的理念。¹⁰

⁸ 王遙吉教授著《人生新境界—生命價值與美之真諦》台灣康橋出版事業公司，民國 74（1985）年，頁 139-149。

⁹ 「義公習禪寂，結宇依空林。戶外一峰秀，階前眾壑深。夕陽連雨足，空翠落庭陰。看取蓮花淨，方知不染心。」——孟浩然〈題義公禪房〉

¹⁰ 王遙吉教授著《文學心靈與傳統》台灣康橋出版事業公司，民國 74（1985）年，頁 17-18。

2.4 由交誼到思想滙通，由思想滙通到心靈融合，由心靈融合到整體生命的超越

大宗教領袖座談會在現時代來說，是以「交誼」為基礎，未能達至「宗教思想研究」的層面；因此，在發展上當跨越多一步，好能深入地作探究，建設機緣作心靈融合的靜修，在「一體之仁」的相愛合一，進入心靈融合以達整體生命的超越，誠如《易繫辭下傳》所言：「天下同歸而殊途，一致而百慮」。

2.4.1 從文化背景說起

所謂文化：「人類社會由野蠻而至文明，其努力所得之成績，表現於各方面者，為科學、藝術、宗教、道德、法律、風俗、習慣等，其綜合體，則謂文化。」（辭海）

原始的宗教常與原始的文化相併而成，人對宇宙的奧秘感到驚訝和怕懼，便形成了一項表達的方式或禮儀，以統合其生活，在不同民族的不同統合中，形成了不同的文化——文化實是記載人在生命歷程中的演化歷史。在演化的過程中，人不斷尋求人生的目的，追求幸福，而追求幸福的方法：宗教與戀愛。

2.4.2 從萬有歸一說起

人不斷地追求幸福，即是以有限的生命去追求絕對的保障和無限的信念；於是由不同的文化背境中，以不同的方式追求同一的幸福保障和無限的善、真和美的信念。

由是：西方文化原於埃及古文化中的追求生命不朽的希望，到巴比倫敘利亞文化，與愛琴文化影響而形成的希臘文化的愛智的哲學，尋求宇宙間的奧秘和人生幸福的文化。羅馬文化的精神

能攝希臘文化，也離不開幸福的尋覓；至於希伯來的猶太教、基督教會的精神，與阿拉伯精神，更將文化融化在宗教的與神的合一上。

東方的印度精神創造了人生的超脫潛修上，以及安寧的與大自然交合中，漸漸演化成佛祖的悟道：離苦海到彼岸的慈悲憫人的宗教精神；中國更視天之偉大、人之順天命與天合一的渴求。都說明了人生的內潛精神——對神的尋覓，實在是由殊多的尋求中，共朝一終向。

2.4.3 從靈氣充塞天地間說起

人對「真善美聖」、無限和幸福的追尋，反映出人內在的精髓擁有一份天生的靈氣——乾坤之下，萬物皆有靈氣——心靈精神與人性氣質：孟子所言的浩然之氣、文天祥的正氣；這是人的善性一面，是自然而天生的，而惡只是善的缺陷。

這份心靈精神與人性的氣質，趨迫著人面對生命奧秘及其存在的價值，於是各民族以其所接觸的環境的啓示，尋求了「超自然」、「超能力」、「超物質」的存有，這使大家朝向同一個生命目標：「道」、「天」、「上帝」、「亞拉」、「造物者」、「天主」、「神」、「自有者」、「超越者」、「第一個不動的動者」……因為「祂」將靈氣賜給了「人」，使人得到提升和進入超越的境界：「風隨意向那裏吹，你聽到風的響聲，卻不知道風從那裏來，往那裏去：凡由聖神而生的就是這樣。」（若 3：8）

3.香港的「宗教交談」須跨越洲際邁向世界嗎？

香港六宗教領袖座談會已經歷三十五年的「交誼」，宗教領袖們都已經驗到「宗教與宗教」之間的互相尊重和合作是時代的訊息，為能擴闊視野和思想領域，不能只侷限在本地化的交往；然而，要擴展到全國化的交往，甚至進而到全球化，一定會遇到很多要面對和解決的問題。因為，當宗教領袖們在本地談到：「為真理作證、為仁愛和慈善服務、為正義和平把關、為人性尊嚴請命、為道德實踐努力、為自由平等立言」時，都會有不同的回響，甚至受到反對。若要推廣到全球化，所要面對的困難一定會更大。因為，全球化乃跨越洲際和社會的互動，互動的不斷擴張能否給世界社會帶來和諧，或加速社會世界的失衡？實在值得居安思危。全球化隱藏了不少危機，更反映出全球化要面對道德倫理、正義和平、自由平等、人性尊嚴等所要遇到的困難和挑戰。我們可以「全球倫理」為全球化打開新景象的研討，揭開全球各國對「全球倫理」的關注作為例子加以反思：

我們反思目前資本主義社會存在著的矛盾和衝突，尤其全球政治和經濟問題，常迴避倫理和價值等問題而不理；也看到香港的貧富懸殊，歐美國家也因經濟的不均，貧苦大眾紛紛上街抗議，表達不滿。有學者更指出：「資本主義與民主制度已經脫鉤，甚至背道而馳。」於是，透過全球宗教人士在二十年前對全球化的反思，和一九九三年天主教神學家孔漢思等，在美國芝加哥召開的宗教會議，在不同宗教的思想領域中達成「宗教交談的倫理共識」，共同發表了：《全球倫理》的宣言。

3.1 全球倫理的意義

全球倫理宣言是六千多位參加宗教會議者，在達成共識下，由孔漢思按大會共同提出的「一些有約束力的價值，和不能逆轉

的道德準則」及個人態度的反思所提出；這標誌著宗教人士感到世界經濟及政治環境，急需尋求一個以人類的精神及文化的基礎為依據。因此，全球倫理並非一種學說，只是為世界提出一個導致和平、正義和仁愛的綱紀，好能在經濟、政治、人性和法律等上建立更好的世界秩序。

3.2 一些基本問題

在今日多元文化、宗教信仰及族群的社會中，謀求共同價值和倫理是否可能？按孔漢思的看法，全球倫理的目標並非要取銷各宗教的倫理教訓，而是由各宗教的倫理特色中，找出有約束力的「共同價值、行為準則和態度」。

全球倫理是否主張真理和價值的絕對化？在宗教交談上，不是要將一切絕對化，而是要助人走向真理及增長智慧；各宗教透過交談能達致一個「真理的綜合」，圓滿的真理需要透過交談才能達成。

全球倫理是否與具有地方色彩的倫理對立？孔漢思主張全球倫理是關於個人及群體的基本道德態度，所以全球倫理在不同文化、宗教、風俗、經濟和社會中找出倫理共識，大家同意的基本倫理標準，同時各宗教具有同樣核心道德之餘，也保存著富有地方色彩的習慣和道德標準；因此，全球倫理與地方倫理不該有矛盾。

3.3 對普世倫理內容的爭論

孔漢思指出：「我們應該以全球倫理向世界挑戰；全球倫理應提高道德標準及期望的水平。」如非暴力的問題，男女平等待

遇問題，不同宗教及文化之間，已經有存在的共同點。至於不接受宣言的少數宗教代表，宣言的確是一項挑戰，因為宣言必然會指責那些公然違反或鼓吹違反基本人性尊嚴的行為。全球倫理宣言的公開發表，實在有著很高的寄望，希望它能帶動人類走向更理想的世界，宣言中強調：全球倫理呼籲我們要達成「非暴力文化及尊重生命」，和要求「掌握者應盡量尋求非暴力及和平的辦法解決問題。」

3.4 全球倫理的索求指出交談與對話的重要

我們要問：全球倫理是否帶有一種要求改變的壓力？表面上看來，宗教之間的差異會做成壓力，但正是這些差異成為宗教之間交流及交談的原因。大家在交談中求同存異，因為真正的交談能夠讓參與者坦誠地把自己的信仰及體驗與對方分享，這樣才能互相認識和了解，也能欣賞對方信仰中的真理，加深自己對真理的認識。在人人渴求一個合乎仁義道德的社會時，宣言為一些群體產生壓力未嘗不好，因能促使其回應和反省，甚至修正自己特殊的價值和世界觀。

3.5 全球倫理之用

全球倫理帶動世界發展新的全球秩序。在實際層面上，可以抗衡道德相對主義，給人提供可接受的價值觀和道德教材。在政治方面，全球倫理支援人權宣言，遵守聯合國訂立的條約、法規和協議。在公益方面，全球倫理推動不同宗教和團體的合作，為世界的道德把關，喚醒社會人士及政府關注貧弱者。¹¹

¹¹ 周景勳編《宗教信仰與全球倫理》薛君浩著〈全球倫理宗教交談〉

天主教教會自梵二之後，極力推動宗教交談，重視社會的倫理道德，關心貧苦弱勢的大眾，促進守望相助的精神，以致能分享別人的喜與憂，並盼望不同宗教一起為人類的整體發展及進步共同作出貢獻。「〈教會對非基督宗教態度宣言〉是天主教向外的第二步，這法令的對象是所有非基督徒但相信有神的人們。關於猶太教，宣言聲明基督之慘死，不能不分皂白地加罪於全體猶太人身上（參本宣言第四號）。對許多其他宗教（回教、印度教、佛教等）中所含有的真和聖善之處，教會一點也不輕視，卻以真誠的敬意，認為他們的行動和生活方式，以及規律和道理，雖然和自己的主張不無距離，但也並非不反映那光照萬民之真理的光輝。這種互相尊重禮遇的態度，將使各宗教逐漸從敵對、互相抵制的狀態，轉變到友善、懇談與合作的聯繫。」¹²

為慶祝梵二大公會議五十周年，天主教宗座宗教聯絡委員會於二零一一年十月二十七日，在梵蒂岡舉辦的世界宗教會議，並在亞西西舉行的二十五屆世界和平祈禱會，在會中作出世界和平之承諾：「吾人承諾支持貧困者及無助者，為沉默者發表言論，和有效地改善此等情況，肯定使無人獨享幸福。」

香港六宗教領袖座談會今年慶祝成立三十五周年，我們肯定宗教交談的價值，使六宗教的朋友能相聚對話分享，以不同的宗教角度反思人性尊嚴、全球倫理和道德修養；使我們明白宗教共存的和諧精神，使不同宗教和文化的人能有密切的交往，藉以向普羅大眾說明正確的宗教意識，幫助人正視人性尊嚴的重要性，宗教的存在是倫理道德生活用之不竭的泉源，更能促進民族與民族、家庭與家庭、國家與國家之間的和平及諒解。事實上；宗教

¹² 陳文裕著《梵蒂岡第二屆大公會議簡史》台灣上智出版社 1989年，頁 222-223。

間和諧的交談也是普世博愛精神的支柱，強化對生命、婚姻、家庭、學校的尊重，要求人放下排斥和歧視，好能共融與喜樂地生活。由是，我們強調：

1. 在經濟富強繁榮的背後，政府和人民必須關注人性尊嚴和道德良心如何才能達到平衡。
2. 人性的教育必須加強，傳統的德性倫理必須關注。
3. 不可忽略經濟道德、政治道德、教育道德、社會道德和德性倫理的培育。
4. 不要只看表面的繁榮，當關懷人心內斂的修身立德。
5. 不要只看表面的富裕，卻忘掉了貧苦大眾的生存與福利。
6. 不要只看表面的自由，要使人人完全的活在人權的尊重和真理的自由中。
7. 不要只求科技和經濟的進步與發達，社會的倫理道德卻死了。¹³

六宗教領袖座談會的宗教領袖當有遠景，做一個「先天下之憂而憂，後天下之樂而樂」的人，做一個有「人性尊嚴」的快樂的宗教人，大家必須修持：「誠實忠信、堅韌不拔、寬容大度、排除糾紛、慷慨仗義、謙虛謹慎、團結協作」等等德行。反之，做一位快樂的宗教人必須常常反對的惡行惡德是：「順從私欲、虛偽狡詐、沽名釣譽、嫉妒怨恨、誹謗詆毀、挑撥離間、偵察隱私、逢迎諂媚、行賄受賄。」將宗教共融和諧的經驗擴充到全中國和全世界去。

在生命的交談中

¹³ 周景勳編《宗教信仰與全球倫理》周景勳著〈編者的話：心靈建設的宗教交談〉香港六宗教領袖座談會，2011，頁3-16。

不可忽略歷史留下的點點滴滴

有血有汗……有著人性的味道

不可忽略文化與文化的交往

要求人與人有心靈的接觸和感應

不可忽略宗教所專注的核心價值

要求人與神的相遇……

我們找到了一個共同相通的一個「字」

——這就是「愛」

「愛」成爲人學中人文精神的核心

可以使你→我→他連成一心一體

「愛」提升人生命中的「真善美聖」

使人活在真實中

使人活在美善中

使人活在神聖中

「愛」需要「寬容」

寬容不單只是人思想上的理念

寬容實際是將人與人領入共融合一的關係

原來——「愛」和「暴力」與「欺詐」是互相對立和矛盾的

人在「愛」中一定要化解「暴力」

更不欺詐弱小者和富有者

因此……「愛」需要人放下自己的執著

心連心的真誠交談

在不同中：求同存異以和為貴

從中找到尊重與共同的使命

Holy Spirit Seminary Library